

南阳卫生健康体育动态

2024年第111期

南阳市卫健体委办公室

2024年12月2日

打造“全链式”医养服务体系 健康养老稳稳托起“夕阳红”

近年来，南阳市卫健体委牢固树立“以人民为中心”的发展思想，围绕积极应对人口老龄化和健康中国国家战略，以老年人健康需求为导向，坚持在健全体系上做文章、在提高能力上下功夫，以医养结合高质量发展迎接人口老龄化时代到来。同时，以示范创建为引领，推进全链式医养结合新模式落地生根。

强化人才培养。将老年医学、康复护理、医养结合等人才培养纳入卫生健康人才发展规划，积极选派优秀人员参加各级各类

培训，创新举办市级医养结合技能大赛。截至目前，已累计培训医养结合人才 1000 余人。

抓实项目培育。用活用好上级政策红利，引导支持各层级医疗机构多元探索和发展养老服务，南阳市第一人民医院紧密型城市医疗集团等 30 个医养结合项目入选省级示范项目，获得省级支持资金 1.3 亿元，有效带动了全市医养结合快速发展、高效提升。

做优示范创建。以方城县、卧龙区、宛城区为试点，推广建立以城市医疗集团或县域医共体为引领、乡镇医养服务中心和村级医养服务站为依托、延伸居家的“全链式”医养模式，并在卧龙区提炼创新，于全省范围内率先打造“5441”全链式医养模式，打通了健康服务数据的技术壁垒，实现了数据互联互通。同时，在全市建立了“两院一体”、“医中办养”、“养中建医”、“医养托管”、“医养签约”等多种模式并存的医养发展新局面。

2023 年，卧龙区被推荐为河南省首批“全链式”医养结合模式推广应用单位。2024 年 1 月，方城县、卧龙区被国家卫生健康委命名为“全国医养结合示范县（市、区）”；卧龙区、方城县，南阳德合康复医疗中心、卧龙区康宁养老院入选河南省医养结合优秀案例；卧龙区卧龙岗街道社区卫生服务中心、宛城区瓦店镇卫生院、西峡县五里桥镇卫生院入选河南省医养结合实践样板。

下一步，南阳市卫健体委将持续聚焦老年健康服务需求，整合资源、完善机制，健全网络、提升水平，推动全链式医养结合

模式以点带线、以线扩面、全面普及，不断增强老年群众的获得感、幸福感和安全感。

（委老龄健康科）

南阳市创伤精准诊疗重点实验室落户邓州市揭牌仪式圆满落幕。11月22日，南阳市创伤精准诊疗重点实验室揭牌仪式在邓州市中心医院举行，邓州市委市政府、市卫健委、市科技局等单位领导出席仪式，邓州市中心医院院长李照义致辞，卫健委主任赵中玉、科技局局长郭松揭牌。郭松对重点实验室的落户表示热烈祝贺与高度重视，强调该实验室将为邓州市医疗卫生事业注入强大动力，为创伤患者提供更优质、精准的诊疗服务，带动全市医疗技术水平整体提升。赵中玉对实验室落户邓州市中心医院表示祝贺，希望医院以此为契机，整合各方资源，加大科研投入，深入开展创伤精准诊疗技术研究与应用推广，加强人才队伍建设，为邓州市创伤医学发展贡献更大力量。该重点实验室的落户，标志着邓州市在创伤医疗领域迎来全新的里程碑，也是南阳市创伤医疗领域资源优化配置与协同发展的重要成果，实验室将秉持“精准、创新、协作、惠民”的理念，不断探索创伤诊疗新技术、新方法，为广大创伤患者带来更多希望与福祉。

（邓州市卫生健康委）

第七届南阳市健康科普技能竞赛西峡赛区选拔赛圆满举办。11月16日，西峡县在县疾控中心五楼会议室成功举办了第七届

南阳市健康科普技能竞赛西峡赛区选拔赛，来自全县的 29 支参赛队伍 60 人参加。本次竞赛分为科普类和文艺类两大类别，竞赛选题紧扣健康基本知识和理念、健康生活方式与行为、基本技能三大核心板块，全面涵盖了日常生活中所需的健康要点。选手们在比赛过程中各显神通，将专业的健康知识转化为通俗易懂且富有吸引力的内容。评委们从讲解内容、语言表达、综合形象、展示效果四个关键方面进行细致评判，确保比赛的公平公正。经过激烈的角逐，共评出一等奖一名，二等奖两名，三等奖三名，优秀奖 23 名，组织奖 18 个。此次竞赛的成功举办，挖掘出了一批优秀的健康科普人才，他们将如同星星之火，把健康知识传递到西峡县的每一个角落，助力广大群众树立正确的健康观念，养成健康的生活方式，为构建健康西峡奠定坚实的基础。

（西峡县卫生健康委）

方城县消防卫健联袂开展消防技能大比武。11 月 27 日，方城县消防大队、县卫健委联合组织卫健系统消防安全专业队伍比武竞赛。比武竞赛从实战出发，结合各单位的训练设施、器材装备、人员数量等实际情况，设置了原地着灭火战斗服、单干线出一支水枪枪带连接以及消防操作等实操科目，充分考核参赛队员的耐力、爆发力和团队协作能力。此次活动，卫健系统 11 个单位的 50 余名专业人员参加比赛，3 个优胜单位获奖。通过比赛，让卫健系统专业人员在检验自身战斗能力的同时，找准实战操作中的薄弱环节，为单位提供了互相交流学习和切磋技能的平台，

切实达到了以赛促训的目的。

（方城县卫生健康委）

第七届南阳市健康科普技能竞赛内乡站初赛圆满举办。11月29日，第七届南阳市健康科普技能竞赛内乡站初赛在湍东镇卫生院四楼会议室举行，本次活动由内乡县卫健委、爱卫办、健康内乡行动推进办、疾控中心联合举办。竞赛主题围绕爱国卫生、健康生活方式、老年人健康、妇女健康、儿童青少年健康、近视防控、心脑血管疾病防治、癌症防治、传染病防控等诸多方面，共有10个代表队参加。参赛作品形式多样，有相声、演讲、话剧、情景剧等，各代表队充分发挥自身优势，用有趣又科学的内容，使大家感受到健康科普的魅力与力量。评委们从演讲内容、技巧、效果、时间4个维度对选手进行评分，经过激烈地角逐，产生一等奖2名，二等奖3名，三等奖5名。下一步，内乡县将以此次健康科普技能竞赛为契机，继续深挖节目内涵，提高节目品质，在日常工作中深化健康科普宣传，助力健康内乡建设。

（内乡县卫生健康委）

南阳市中心医院开展大型义诊活动。11月27日，南阳市中心医院组织专家团队前往西峡县田关镇卫生院开展多学科大型义诊活动。活动现场，专家们充分发挥专业特长，为患者提供一对一诊疗服务，耐心倾听患者病情，详细解答各种疑问，并根据检查结果仔细研判，提出针对性治疗方案。义诊结束后，南阳市

中心医院专家一行实地参观了田关镇卫生院，并就下一步双方开展技术合作、上下联动、双向转诊等工作进行深入交流，最大限度助力提升基层卫生院医疗技术水平，共同服务好广大基层群众。此次义诊活动，得到了田关镇卫生院及当地群众的一致好评，下一步，南阳市中心医院将继续组织优秀的专家团队，持续深入基层，把优质的医疗服务送到群众家门口，送到群众的心坎上！

（南阳市中心医院）

南阳市第六人民医院完成市直学生体检任务。为加强中小學生健康体检管理，掌握学生生长发育和身体健康状况，及时发现潜在的健康问题，做到早发现、早诊断、早治疗。10月11日至11月19日，在市教育局的统一组织协调下，市第六人民医院圆满完成了市直10所高中小学校50749名学生的健康体检任务。为做好体检工作，市六院抽调60多名医护人员和2辆救护车专职用于工作开展，并安排一辆救护车负责现场突发情况，保障体检工作进行顺利。院领导多次与学校沟通协调，制定“一站式”体检方案，提前对体检现场进行考察，摆放各类指引标识、体检流程图，做好现场布置。各学校积极配合，组织学生按流程进行采血、内科、肺活量、血压、外科、身高、体重、口腔科、耳鼻喉科、结核菌素皮肤试验等多个项目的检查，各临床、医技、职能科室密切协助配合，院领导多次前往现场督导，了解体检进展情况，倾听学校及医务人员的需求和建议，确保工作圆满完成。

（南阳市第六人民医院）

南阳市康复医院开展防暴反恐演练活动。为深化平安医院建设，提升警医联动在反恐防暴方面的应急处理能力，确保患者就医环境和谐、有序。11月28日，南阳市康复医院联合车站派出所开展反恐防暴应急演练，派出所刘所长和梁警官现场指导，对防暴盾牌、防暴叉等防卫装备的使用技巧进行了重点讲解和现场演示。演练环节，模拟“歹徒”以看病为由，想方设法进入医院，在门卫的询问下暴露身份后，强行闯入，安保人员立即启动应急预案，组织人员抵达现场，两人手拿防暴盾牌和橡胶警棍，一人持锁踝器，一人持防爆器对“歹徒”进行围堵，一分钟之内将“歹徒”控制，阻止“安全隐患”进入医院。通过此次演练，充分检验了我院应急预案的可行性和安保设施的有效性。下一步，南阳市康复医院将持续开展一系列安全稳定工作，扎实推进医院安防体系建设，全力保障患者和医护人员的生命安全。

（南阳市康复医院）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志
